
2022-2023 学年八上数学期末模拟试卷 

考生请注意： 

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷

上作任何标记。 

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非

选择题答案写在试卷题目指定的位置上。 

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。 

 

一、选择题（每题 4 分，共 48 分） 

1．为了使一扇旧木门不变形，木工师傅在木门的背面加钉了一根木条，这样做的道理

是（   ）   

 

A．两点之间，线段最短 B．垂线段最短 

C．三角形具有稳定性 D．两直线平行，内错角相等 

2．下列各数中是无理数的是（  ） 

A．﹣1 B．3.1415 C．π D．
1

3
 

3．下列选项中，可以用来说明命题“若 a b ，则 2 2a b ”属于假命题的反例是（    ） 

A． 2a  ， 1b   B． 2a   ， 1b    

C． 1a   ， 2b    D． 1a   ， 1b   

4．如图，工人师傅做了一个长方形窗框 ABCD，E，F，G，H 分别是四条边上的中点， 

为了稳固，需要在窗框上钉一根木条，这根木条不应钉在(   )   

 

A．G，H 两点处 B．A，C 两点处 C．E，G 两点处 D．B，F 两点处 

5．若分式
2

1

x

x  1

x

x 
的运算结果为 ( 0)x x  ，则在 中添加的运算符号为（     ） 

A．＋ B．－ C．＋或÷ D．－或× 

6．如图，在直角坐标系中，点 A、 B 的坐标分别为 (1,3) 和 (2,0) ，点C 是 y 轴上的一

个动点，且 A、 B 、C 三点不在同一条直线上，当 ABC 的周长最小时，点C 的纵

坐标是(    ) 



 

A．0 B．1 C．2 D．3 

7．要使分式
2

1

x

x




有意义，x的取值范围满足（  ） 

A．x≠2 B．x≠1 C．x≠1 且 x≠2 D．x≠1 或 x≠2 

8．如图， / /BD EF ，AE 与 BD 交于点 C， 30 75B A ＝ ， ＝ ，则 E 的度数为（    ） 

 

A．135 ? B．125  C．115 ? D．105  

9．一次函数 2 1y x   的图象与 y 轴的交点坐标是(  ) 

A．(-2，0) B．(
1

2
，0) C．(0，2) D．(0，1) 

10．下列数据的方差最大的是（   ） 

A．3，3，6，9，9 B．4，5，6，7，8 C．5，6，6，6，7 D．6，6，6，6，6 

11．如图，AB=AC，CF⊥AB 于 F，BE⊥AC 于 E，CF 与 BE 交于点 D．有下列结论： 

①△ABE≌△ACF；②△BDF≌△CDE；③点 D 在∠BAC 的平分线上；④点 C 在 AB

的中垂线上．以上结论正确的有（  ）个． 

 

A．1 B．2 C．3 D．4 

12．如图，在 ABC 中，点 A、B 、C 的坐标分别为 0m, 、 0,1 和 3,2 ，则当 ABC

的周长最小时， m 的值为（     ） 



 

A． 0  B．1 C．2  D．3  

二、填空题（每题 4 分，共 24 分） 

13．如图，边长为 12 的等边三角形 ABC 中，E 是高 AD 上的一个动点，连结 CE，将

线段 CE 绕点 C 逆时针旋转 60°得到 CF，连结 DF．则在点 E 运动过程中，线段 DF 长

度的最小值是__________． 

 

14．如图，BD 垂直平分线段 AC，AE⊥BC，垂足为 E，交 BD 于 P 点，AE＝7cm，AP

＝4cm，则 P 点到直线 AB 的距离是_____． 

 

15．若分式
2 2x x

x


的值为 0，则 x 的值是_________． 

16．如图 1，在 ABC 中， AB AC ．动点 P 从 ABC 的顶点 A出发，以 2 /cm s的

速度沿 A B C A   匀速运动回到点 A．图 2 是点 P 运动过程中，线段 AP 的长

度 ( )y cm 随时间 ( )t s 变化的图象．其中点Q 为曲线部分的最低点． 



 

请从下面 A、B 两题中任选一作答，我选择________题. 

A． ABC 的面积是 ______，B．图 2 中m 的值是______． 

17．数： 10 1 的整数部分为_____． 

18．一圆柱形油罐如图所示，要从 A点环绕油罐建梯子，正好到 A点的正上方 B 点，

已知油罐底面周长为12m，高 AB 为5m，问所建的梯子最短需________米. 

 

三、解答题（共 78 分） 

19．（8分）如图，在 Rt△ABC 中，AC=BC，∠ACB=90°，点 D，E 分别在 AC，BC

上，且 CD=CE． 

（1）如图 1，求证：∠CAE=∠CBD； 

（2）如图 2，F 是 BD 的中点，求证：AE⊥CF； 

（3）如图 3，F，G 分别是 BD，AE 的中点，若 AC=2 2 ，CE=1，求△CGF 的面积． 

 

20．（8分）如图  a ， ABC DCE 、 都为等腰直角三角形， B C E、 、 三点在同一

直线上，连接 AD ． 



 

（1）若 2, 2AB CE  ，求 ACD 的周长； 

（2）如图  b ，点 G 为 BE 的中点，连接 DG并延长至 F ，使得 GF DG ，连接

BF AG、 ． 

①求证： / /BF DE ； 

②探索 AG 与 FD的位置关系，并说明理由． 

21．（8分）解方程：
14 4 10

8 3 24x x x
 

 
． 

22．（10 分）一个正方形的边长增加3cm，它的面积增加了 245cm ，求原来这个正方形

的边长． 

23．（10 分）解不等式组

5 3 2 ,

3 1
2 0

4

x x

x

 

 

 

，并把它的解集在数轴上表示出来． 

24．（10 分）亚洲未来最大火车站雄安站是京雄城际铁路的终点站，于 2018 年 12 月 1

日正式开工建设，预计 2020 年底投入使用．该车站建成后，可实现雄安新区与北京、

天津半小时交通圈，与石家庄 1 小时交通圈，将进一步完善京津冀区域高速铁路网结构，

便利沿线群众出行，对提高新区全国辐射能力，促进京津冀协同发展，均具有十分重要

的意义． 

某工厂承包了雄安站建设中某一零件的生产任务，需要在规定时间内生产 24000 个零

件，若每天比原计划多生产 30 个零件，则在规定时间内可以多生产 300 个零件． 

（1）求原计划每天生产的零件个数和规定的天数． 

（2）为了提前完成生产任务，工厂在安排原有工人按原计划正常生产的同时，引进 5

组机器人生产流水线共同参与零件生产，已知每组机器人生产流水线每天生产零件的个

数比 20 个工人原计划每天生产的零件总数还多 20%，按此测算，恰好提前两天完成

24000 个零件的生产任务，求原计划安排的工人人数． 

25．（12 分）一项工程，甲，乙两公司合做，12 天可以完成，共需付施工费 102000 元；

如果甲，乙两公司单独完成此项工程，乙公司所用时间是甲公司的 1.5 倍，乙公司每天

的施工费比甲公司每天的施工费少 1500 元． 



（1）甲，乙两公司单独完成此项工程，各需多少天？ 

（2）若让一个公司单独完成这项工程，哪个公司的施工费较少？ 

26．如图，在 ABC 中， AB AC ，点 D， E ， F 分别在边 BC ， AC ， AB 上，

且 BD CE ， DC BF ，连结 DE ， EF ， DF ， 1 60   

 

（1）求证： BDF CED△ ≌△ ． 

（2）判断 ABC 的形状，并说明理由． 

（3）若 10BC  ，当 BD  _______时， DF BC ．请说明理由．  

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题（每题 4 分，共 48 分） 

1、C 

【解析】试题分析：三角形具有稳定性，其它多边形不具有稳定性，把多边形分割成三

角形则多边形的形状就不会改变． 

解：这样做的道理是三角形具有稳定性．   

故选 C． 

2、C 

【分析】根据有理数与无理数的定义求解即可． 

【详解】解：﹣1 是整数，属于有理数，故选项 A 不合题意； 

3.1415 是有限小数，属于有理数，故选项 B 不合题意； 

π是无限不循环小数，属于无理数，故选项 C 符合题意； 

1

3
是分数，属于有理数，故选项 D 不合题意． 

故选：C． 

【点睛】 



此题主要考查了无理数的定义，注意带根号的要开不尽方才是无理数，无限不循环小数

为无理数．如 π， 2 ，0.8080080008…（每两个 8 之间依次多 1 个 0）等形式． 

3、C 

【分析】据要证明一个结论不成立，可以通过举反例的方法来证明一个命题是假命题． 

【详解】∵当 a＝-1，b＝−2时，（−2）2＞（−1）2，但是−2＜-1， 

∴ 1a   ， 2b   是假命题的反例． 

故选：C． 

【点睛】 

此题考查的是命题与定理，要说明数学命题的错误，只需举出一个反例即可这是数学中

常用的一种方法． 

4、C 

【分析】根据三角形的稳定性进行判断． 

【详解】A 选项：若钉在 G、H 两点处则构成了三角形，能固定窗框，故不符合题意； 

B 选项：若钉在 A、C 两点处则构成了三角形，能固定窗框，故不符合题意； 

C 选项：若钉在 E、G 两点处则构成了两个四边形，不能固定窗框，故符合题意； 

D 选项：若钉在 B、F 两点处则构成了三角形，能固定窗框，故不符合题意； 

故选 C. 

【点睛】 

考查三角形稳定性的实际应用．解题关键是利用了三角形的稳定性，判断是否稳定则看

能否构成三角形． 

5、C 

【分析】根据分式的运算法则即可求出答案． 

【详解】解：
2

1

x

x 
＋

1

x

x 
＝

( 1)

1

x x
x

x






， 

2

1

x

x 
÷

1

x

x 
＝

2 1

1

x

x x

x





＝x， 

故选：C． 

【点睛】  

本题考查分式的运算，解题的关键是熟练运用分式的运算法则，本题属于基础题型． 

6、C 

【分析】如解析图作 B 点关于 y轴的对称点 B′,连接 AB′交 y轴一点 C 点，根据两点之



间线段最短，这时△ABC 的周长最小，求出直线 AB′的解析式为 2y x  ，所以，直

线 AB′与 y 轴的交点 C 的坐标为（0，2）. 

【详解】作 B 点关于 y 轴的对称点 B′,连接 AB′交 y 轴一点 C 点，如图所示： 

 

∵点 A、 B 的坐标分别为 (1,3) 和 (2,0) ， 

∴B′的坐标是（-2,0） 

∴设直线 AB′的解析式为 y kx b  ，将 A、B′坐标分别代入， 

3

0 2

k b

k b

 

  

解得
1

2

k

b





 

∴直线 AB′的解析式为 2y x   

∴点 C 的坐标为（0,2） 

故答案为 C. 

【点睛】 

此题主要考查平面直角坐标系中一次函数与几何问题的综合，解题关键是根据两点之间

线段最短得出直线解析式. 

7、B 

【分析】根据分式有意义的条件可得 x−1≠0，再解即可． 

【详解】解：由题意得：x﹣1≠0， 

解得：x≠1， 

故选：B． 

【点睛】 

本题考查了分式有意义的条件．关键是掌握分式有意义的条件是分母不等于零． 

8、D 

【分析】直接利用三角形的外角性质得出 ACD 度数，再利用平行线的性质分析得出

答案． 

【详解】解： 30 75B A   ＝ ， ＝ ， 



30 75 105ACD   ＝ ＝ ， 

/ /BD EF， 

105E ACD  ＝ ＝ ． 

故选 D． 

【点睛】 

考查了平行线的性质以及三角形的外角，正确掌握平行线的性质是解题关键． 

9、D 

【分析】令 x=0，代入函数解析式，求得 y 的值，即可得到答案． 

【详解】令 x=0，代入 2 1y x   得： 2 0 1 1y      ， 

∴一次函数 2 1y x   的图象与 y 轴的交点坐标是：(0，1)． 

故选 D． 

【点睛】 

本题主要考查一次函数图象与 y 轴的交点坐标，掌握直线与 y 轴的交点坐标的特征，是

解题的关键． 

10、A 

【分析】先计算出各组数据的平均数，再根据方差公式计算出各方差即可得出答案． 

【详解】解：A、这组数据的平均数为
1

5
×（3+3+6+9+9）=6， 

方差为
1

5
×[（3-6）2×2+（6-6）2+（9-6）2×2]=7.2； 

B、这组数据的平均数为
1

5
×（4+5+6+7+8）=6， 

方差为
1

5
×[（4-6）2+（5-6）2+（6-6）2+（7-6）2+（8-6）2]=2； 

C、这组数据的平均数为
1

5
×（5+6+6+6+7）=6， 

方差为
1

5
×[（5-6）2+（6-6）2×3+（7-6）2]=0.4； 

D、这组数据的平均数为
1

5
×（6+6+6+6+6）=6， 

方差为
1

5
×（6-6）2×5=0； 

故选 A. 

【点睛】 

本题主要考查方差，熟练掌握方差的计算方法是解题的关键． 

11、C 

【详解】解：∵BE⊥AC，CF⊥AB， 



∴∠AEB=∠AFC=∠CED=∠DFB=90°． 

在△ABE 和△ACF 中， 

A A

AEB AFC

AB AC

  

  
 

 ， 

∴△ABE≌△ACF（AAS）， 

∴AE=AF． 

∵AC=AB， 

∴CE=BF． 

在△CDE 和△BDF 中， 

CDE BDF

CED DFB

CE BF

 

  
 

， 

∴△CDE≌△BDF（AAS） 

∴DE=DF． 

∵BE⊥AC 于 E，CF⊥AB， 

∴点 D 在∠BAC 的平分线上． 

根据已知条件无法证明 AF=FB. 

综上可知，①②③正确，④错误， 

故选 C． 

【点睛】 

本题考查了全等三角形的判定及性质、角平分线的判定等知识点，要求学生要灵活运用，

做题时要由易到难，不重不漏． 

12、B 

【分析】作点 B 关于 x 轴的对称点 D，连接 CD 交 x 轴于点 A，因为 BC 的长度不变，

所以根据轴对称的性质可知此时 ABC 的周长最小．  

【详解】作点 B 关于 x 轴的对称点 D，连接 CD 交 x 轴于点 A，此时 ABC 的周长最

小．作 CE⊥y 轴于点 E． 

∵B(0，1)，  

∴D(0，-1)， 

∴OB=OD=1． 

∵C(3，2)， 

∴OC=2，CE=3， 



∴DE=1+2=3， 

∴DE=CE， 

∴∠ADO=45°， 

OA=OD=1， 

∴m=1． 

故选 B． 

 

【点睛】 

本题考查了等腰直角三角形的判定与性质，图形与坐标的性质，以及轴对称最短的性质，

根据轴对称最短确定出点 A 的位置是解答本题的关键． 

 

二、填空题（每题 4 分，共 24 分） 

13、1 

【分析】取 AC 的中点 G，连接 EG，根据等边三角形的性质可得 CD=CG，再求出

∠DCF=∠GCE，根据旋转的性质可得 CE=CF，然后利用“边角边”证明△DCF 和

△GCE 全等，再根据全等三角形对应边相等可得 DF=EG，然后根据垂线段最短可得

EG⊥AD 时 EG 最短，再根据∠CAD=10°求解即可． 

【详解】解：如图，取 AC 的中点 G，连接 EG， 

∴
1

2
AG CG AC  ． 

∵旋转角为 60°， 

∴∠ECD+∠DCF=60°， 

又∵∠ECD+∠GCE=∠ACB=60°，∠ECD=∠ECD， 

∴∠DCF=∠GCE， 

∵AD 是等边△ABC 底边 BC 的高，也是中线， 

∴
1

2
CD BC ， 

∴CD=CG， 
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